第三单元 课题4《升华和凝华》一课一练
一、选择——基础知识运用
1．“缥缈的雾，晶莹的露，凝重的霜，轻柔的雪，同样的水分子，装扮着我们生活的时空”．这是一首描述物理现象的抒情诗．对这首诗中所描述的物理现象理解正确的是（　　）
A．“缥缈的雾”是汽化现象

B．“晶莹的露”是凝华现象
C．“凝重的霜”是凝华现象

D．“轻柔的雪”是熔化现象
2．下列物态变化中属于放热的是（　　）
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  树叶上的白雪融化
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 冰冻的衣服变干
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  阳光下露珠变小
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  树枝上形成雾凇
3．生活处处皆物理，下列现象与物态变化的对应关系中正确的是（　　）
A．严冬，堆砌的雪人变小--熔化
B．水烧开时，壶嘴出现“白气”--液化
C．用吹风机将湿头发吹干--升华
D．放在衣柜里的樟脑丸变小丁--汽化
4．如图所示的各种常见自然现象中，属于凝华的是（　　）
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冰雪消融
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 草上有露水
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 大雾弥漫
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 霜打枝头
5．下列说法正确的是（　　）
A．雪是水蒸气液化成的小水滴
B．露是小冰晶熔化成的小水滴
C．雾是水蒸气凝华成的小冰晶
D．霜是水蒸气凝华成的小冰晶
6．关于自然界的水循环，下列说法中正确的是（　　）
A．水蒸气在高空遇冷放热凝华成小水珠
B．在阳光下露珠吸热升华成水蒸气后慢慢消失
C．积雪吸热熔化成水归入大海
D．江河湖海中的水放热蒸发成水蒸气升腾至空中
7．出现冰雹天气，会损坏农作物，下列对冰雹的分析正确的是（　　）
A．冰雹的形成属于凝华现象
B．冰雹属于非晶体
C．冰雹形成时放热
D．冰雹落在地面上变成水是液化现象
二、解答——知识提高运用
8．（1）俗语说“霜前冷”、“雪后寒”，请用你所学过的物理知识解释这两句俗语；
      （2）请解释为什么“下雪不冷，化雪冷”。
9．晓明同学将冰和盐的混合物放入搪瓷杯里，盖紧杯盖，过了一会儿，观察发现搪瓷杯的外面，覆盖着一层薄薄的固体物质。
（1）根据学过的物理知识，推断此固体物质的来源及物态变化名称           。
（2）说明推断此现象发生的原因                                           。
（3）与此实验现象符合相同原理的自然现象有                     。

《运动的快慢》练习
一、选择——基础知识运用
1．【答案】C
【解析】A、雾是水蒸气液化形成的小水滴，此选项错误；B、露的形成是液化现象，此选项错误；C、霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的，此选项正确；D、雪是高空水蒸气凝华形成的，此选项错误。故选C。
2．【答案】D
【解析】A、雪融化，是雪由固态变为液态，属于熔化现象，需要吸热；B、冰冻的衣服变干，是冰由固态直接变为气态，属于升华现象，需要吸热；C、露珠变小，是液态水变为水蒸气的过程，属于汽化现象，需要吸热；D、雾凇是空气中温度较高的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，需要放热。故选D。
3．【答案】B
【解析】A、严冬堆成的雪人变小，由固态直接变成了气态，属于升华，故A错误；B、水烧开时，壶嘴出现“白气”，是壶嘴里冒出的温度较高的水蒸气遇冷液化形成的，故B正确；C、用吹风机将头发吹干，头发上的水分变成了水蒸气，属于汽化现象，故C错误；D、放在衣柜的樟脑丸变小了，由固态直接变成了气态，属于升华现象，故D错误。故选B。
4．【答案】D
【解析】A、冰雪消融，物质由固态变成液态，属于熔化现象；B、草上露的形成，是空气中的水蒸气遇冷凝结而成的，属于液化现象；C、雾的形成，是空气中的水蒸气遇冷凝结而成的，属于液化现象；D、霜的形成，是空气中的水蒸气遇冷凝结而成的小冰晶，属于凝华现象。故选D。
5．【答案】D
【解析】A、雪是水蒸气升入高空时遇冷凝华成的小冰晶；故A错误；B、露是地面附近的水蒸气液化成的小水珠，附着在植被表面上；故B错误；C、雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水滴；故C错误；D、霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶，附着在建筑物或植被表面；故D正确。故选D。
6．【答案】C
【解析】A、水蒸气变为小水珠是由气态变为液态的液化现象，故A错误；B、露珠是液态水滴，变为水蒸气是汽化现象，故B错误；C、积雪熔化需要吸热，液态水在重力作用下向低处流，最终汇入大海，故C正确；D、水变为水蒸气是汽化现象，汽化吸热，故D错误。故选C。
7．【答案】C
【解析】A、冰雹是由液态的水遇冷凝固形成的冰，属于凝固现象，故A错误；B、冰属于晶体，故B错误；C、冰雹形成过程放热，故C正确；D、冰雹在地面上变成水属于熔化，故D错误。故选C。
二、解答——知识提高运用
8．【答案】（1）空气中的水蒸气遇冷凝华形成霜时，温度必须是非常低的，即“霜前冷”；下雪后，雪熔化时需要从外界吸收热量，故“雪后寒”。
（2）下雪时，是水蒸气凝华为雪花，凝华时放热，故“下雪不冷”；下雪后，雪熔化时需要从外界吸收热量，故“化雪冷”。
9．【答案】（1）凝华；
（2）冰盐混合后，冰熔点降低，冰熔化吸热，温度很快降低；
（3）霜、雪。
【解析】（1）薄薄的固体物质，是由于水蒸气凝华形成的；
（2）凝华是发生在温度降低时，温度降低的原因是冰熔化吸热所致；冰和盐混合后，冰的熔点降低；
（3）生活中的凝华现象很多，如：霜的形成、雪的形成、冰花的形成等。

